

我国全面向中度以上失能老年人发放补贴

1月22日,民政部、财政部对外公布一项暖心政策:在前期试点的基础上,从2026年1月1日起,在全国范围内向中度以上失能老年人发放养老服务消费补贴,实施周期为12个自然月。

“老人入住养老机构每月需要4500元,现在每个月能省800元。”1月2日,家住陕西西安胡家庙街道长缨东路社区的孙奶奶,在工作人员的帮助下,成功领取了陕西首笔中度以上失能老年人养老服务消费补贴,并现场核销,用来抵扣老人的护理费。

孙奶奶的老伴患有脑梗和阿尔兹海默症,由于孩子不在身边,两年前,她和老伴一起住进了当地一家养老机构,方便老伴接受全天候照护。

随着我国老年人特别是高龄老年人

数量增多,失能老年人数量也在增加。如何有效满足这一群体照护服务刚需,破解“一人失能、全家失衡”困局,是今后一个时期的“必答题”。

为此,2025年7月,民政部、财政部联合印发《关于实施向中度以上失能老年人发放养老服务消费补贴项目的通知》,并决定在浙江等3个省份及四川成都等4个地市先行开展试点,直至本次在全国范围内正式实施。

谁能领取养老服务消费补贴?

据悉,评估以《老年人能力评估规范》国家标准为依据,通过对老年人自理能力、基础运动能力、精神状态、感知觉与社会参与等系列指标进行专业评分评估,结果为中度、重度、完全失能等级的老年人,可以通过官方平台“民政通”领

取消消费补贴。

如何申请消费补贴?

通知明确,中度以上失能老年人,或其配偶、子女、其他亲属等代办人按自愿原则,通过“民政通”线上注册个人账号,并提交领取养老服务消费补贴的申请。

消费补贴形式和标准是什么?

补贴资金以电子消费券的形式,通过“民政通”按自然月向中度以上失能老年人发放,可以对补贴项目范围内的养老服务消费金额进行抵扣。在人均每月最高抵扣额度范围内,抵扣比例一般为养老服务消费金额的30%至60%。

消费补贴项目方面,主要包括居家、社区、机构养老服务。其中,居家、社区养老服务涵盖餐、浴、洁、行、急、医等6类生活照料服务,以及康复护理、日间托养等;

机构养老服务则包括入住机构30天以上的长期服务和30天以内的短期服务。

试点地区政策成效初显:截至2025年10月8日,试点地区失能老年人及其代办人已经领取了36.51万张养老服务消费券,使用消费券24.32万次,核销金额达1.82亿元。

此外,为确保服务有质量,资金使用更安全,两部门还要求强化评估、服务、资金监督管理。各地要建立健全评估机构动态管理机制,事前严格遴选,事后加强抽查,避免一销了之;特别是要压实养老服务机构主体责任,对于敢于以身试险的要强化惩戒措施。同时,要加强补贴项目资金使用监管,严格审核资金结算材料等。

新华社记者 朱高祥 李亚楠

新华社北京1月22日电

特朗普在达沃斯启动所谓“和平委员会”

据新华社瑞士达沃斯1月22日电(记者 康逸 郭爽)美国总统特朗普22日同10余个国家和地区代表在瑞士达沃斯签署文件,启动所谓“和平委员会”。现场签字方中不包括巴勒斯坦和以色列代表。

特朗普将担任“和平委员会”的主席职务。他当天在签约仪式上称,“和平委员会”将在处理地区及全球重大外交议题时与联合国合作。他还称,2027财年美国国防预算将增至1.5万亿美元。

阿根廷、匈牙利、沙特阿拉伯和阿联酋等国的代表当天在现场签署文件。目前,“和平委员会”完整成员名单尚未对外公布。

日本新政党“中道改革联合”正式成立

据新华社东京1月22日电(记者 陈泽安 李子越)由日本在野党立宪民主党与公明党组建的新政党“中道改革联合”22日下午在东京举行建党大会,宣告该党正式成立。在即将举行的众议院选举中,该党将作为最大在野党与执政党阵营争夺议席。

新党成立后,立宪民主党与公明党仍保留各自的政党架构,参加众议院选举的两党候选人加入新党,而两党所属的参议员和地方议员继续留在原党。



我国科学家成功研制“纤维芯片”

记者从复旦大学获悉,该校科研人员通过设计新型架构,率先在柔软、弹性的高分子纤维内实现了大规模集成电路,把“纤维芯片”从概念变为现实。相关成果1月22日发表于《自然》杂志。据介绍,团队已在实验室初步实现“纤维芯片”的规模制备。所制备的芯片中,电子元件(如晶体管)集成密度达10万个/厘米,通过晶体管与其他电子元件高效互连,可实现数字、模拟电路运算等功能。

上图为1月19日,研究人员展示“纤维芯片”的照片。下图为在复旦大学纤维电子材料与器件研究院拍摄的“纤维芯片”。

新华社记者 刘颖 摄

红河州检察机关——

“三个现场”工作法织密食药安全网

本报记者 黄翘楚 通讯员 吕彬 张挚

“通过检察机关的督促,各相关主体行动起来,极大改善了店铺环境,推动外卖行业质量整体提升,守护了群众‘舌尖’上的安全。”在蒙自市网络外卖食品安全专项检查“回头看”现场,人民监督员彭岑深有感触地说,检察机关的督促整改不是“一阵风”,而是带着大家找问题、建机制,让规范经营成为常态。

蒙自外卖市场的积极变化,源于当地检察机关推行的“三个现场”工作法:案发现场吃透案情、听证现场定分止争、庭审现场释法说理。此前,12309检察热线接到群众反映,称外卖点餐疑似遭遇预制菜冒充现炒,食用后出现腹泻症状。检察机关迅速研判,认为该线索可能暴露出行业共性问题,随即展开全面调查。

按照“案发现场吃透案情”的工作方法,承办检察官线上连续多天收集、分析外卖平台用户反馈,将“口感差”“像是预制品”“吃完肠胃不适”等评价标注保存,线下对餐饮店集中区域进行实地走访,发现部分餐饮店实际使用预制品但线上标识现炒、冷冻冷藏预制品未达到所需温度等问题。“案发现场吃透案情,这是办好公益诉讼案件的基础。”案件承办人、蒙自市检察院检委会专职委员陶红表示。为凝聚整改合力,检察机关随后召集行政机关、网络餐饮服务平台、“益心为公”志愿者及听证员举行公开听证,以“听证现场定分止争”形成多方合力整改的意见,并向市场监管部门送达检察建议,切实维护消费者权益。

最终,市场监管部门在全市范围内开展网络外卖食品安全专项检查,对300余家餐饮户逐一排查,整改食品安全问题67个,引导11户使用预制品的商家在外卖平台前端页面标识预制品。同时,打造标准化外卖商户示范基地,与食品经营户签订预制品明示承诺书,引导外卖骑手兼任义务监督员,多措并举促进行业规范有序发展。

为切实维护市场秩序,保障消费者



现场调查

合法权益,在办理食品药品安全领域公益诉讼案件中,红河哈尼族彝族自治州检察机关以“三个现场”工作法为抓手,积极探索食品安全民事公益诉讼惩罚性赔偿,希望通过提高违法生产经营者违法成本,对潜在违法经营者进行有效震慑,弥补普通消费者在小额、分散消费场景下难以提出惩罚性赔偿的不足。

在红河州检察院办理的一起刑事附带民事公益诉讼案件中,因被告在食品中掺入非食品原料罂粟壳进行销售,危害不特定多数消费者的合法权益,被告除承担罚款外,检察机关提出惩罚性赔偿金45.3万元。案件审理期间,检察机关对诉讼请求所依据的法律法规、案件考量的因素向法庭说明,最终,赔偿惩罚性赔偿金的诉讼请求得到法院支持。“在具体案件办理中,我

我国将稳步推进第二轮土地延包整省试点

据新华社北京1月22日电(记者 胡璐)处理好农民和土地的关系,是我国深化农村改革的主线。农业农村部发展规划司司长陈邦勋22日表示,将指导各省研究制定延包具体办法,细化配套措施,科学合理安排试点进度,确保延包试点稳步推进。

这是记者22日从国新办举行的新闻发布会上了解到的。

陈邦勋介绍说,农业农村部先后启动第二轮土地承包到期后再延长三十年整省试点,截至目前,全国已有7个省整省、221个整县、349个整乡镇,2500多万农户承包地总体顺延,让农民吃上“定心丸”。

中央农村工作会议提出,全面开

展第二轮土地承包到期后再延长三十年整省试点。陈邦勋表示,在工作中,要把握好三个方面:

一是坚持延包原则。就是坚持“大稳定、小调整”,用好农村承包地确权登记颁证成果,确保绝大多数农户原有承包地保持稳定、顺利延包。

二是规范延包程序。按照延包工作规程规范开展试点,确保程序合法合规,特别是延包方案要提交农村集体经济组织成员大会审议,经全体成员三分之二以上同意后组织实施。

三是妥善解决突出矛盾。要把握好“特殊群体”“特殊情况”“历史问题”的尺度,对于合理诉求,可以通过机动地、新增耕地等妥善处置。

2025年3763名纪检监察干部被处分

新华社北京1月22日电(记者 孙少龙)中央纪委国家监委网站22日消息,中央纪委国家监委通报2025年对纪检监察干部监督检查审查调查情况。通报显示,2025年全国纪检监察机关对纪检监察干部立案4119人,处分3763人,移送司法机关234人。其中,处分省部级干部4人、厅局级干部116人、县处级干部746人。

根据通报,2025年,全国纪检监察机关运用“四种形态”批评教育和处理纪检监察干部1.39万余人次。其中,运用第一种形态批评教育和处理9937人次,运用第二种形态处理3217人次,运用第三种形态处理465人次,运用第四种形态处理282人次。

今年高考全国统考将于6月7日开始举行

新华社北京1月22日电(记者 齐琪)记者1月22日从教育部获悉,教育部日前印发通知,对做好2026年普通高校招生工作进行部署,明确2026年全国高考全国统考于6月7日开始举行。

通知提出,要进一步健全考试招生安全管理体系,保障高考安全平稳和公平公正。各地各高校要严把考试入口关、监考关,积极推进信息化赋能,强化考试环境综合治理,加大考试招生培训机构规范治理力度,及时协调处置各类涉考涉招突发事件。要严格执行国家招生政策规定,严格遵守高校招生工作纪律,严格落实高校招生信息公开机制,强化招生录取监督,切实维护良好招生秩序。

国务院食安办等部门将对预制菜国家标准等公开征求意见

新华社北京1月22日电 记者22日从市场监管总局、商务部等部门获悉,为切实维护消费者合法权益,促进产业高质量发展,国务院食安办组织国家卫生健康委、市场监管总局等部门起草了《食品安全国家标准 预制菜》《预制菜术语和

分类》草案;会同市场监管总局、商务部等部门起草了关于推广餐饮环节菜品加工制作方式自主明示的公告,将于近日向社会公开征求意见。下一步,相关部门将在充分吸纳各方意见建议的基础上,进一步修改完善,按程序发布。

秉持“如我在诉”理念 减轻群众“访累”

去年以来,红河哈尼族彝族自治州检察机关在控告申诉检察工作中深入推进“三个现场”工作法,聚焦群众急难愁盼,注重在接访一线运用常识、常理、常情开展释法说理,努力在检察官与信访人之间搭建互信的桥梁,推动矛盾纠纷源头预防,就地化解、实质解决。

具体工作中,依托“12309”检察服务中心,检察机关整合法律咨询、控告申诉等功能,畅通“信、访、网、电、视频”五位一体接访渠道,提供“一站式”服务。同时,秉持“如我在诉”理念,建立接收、分流、办理、回复、回访全流程机制,严格落实七日程序性回复、三月结果答复制度,实行一人一档、专人跟进,切实减轻群众“访累”。

在一起申诉人不服不起诉刑事申诉案中,因案发多天后才去医院检查做伤情鉴定,伤情与嫌疑人行为之间的因果关系存在疑点,检察机关作出存疑不起诉决定。申诉人范某某不服处理,遂向红河州检察院申诉。

案件办理中,红河州检察院充分发挥“头雁效应”,严格落实院领导包案办理首次申诉信访案件制度,包案领导充分听取申诉人意见,抓住问题核心争议结合常识、常理、常情释法说理,与申诉人一起想办法,提出“赔偿+司法救助”的方式,最大限度帮助申诉人挽回损失,劝导申诉人好好生活。范某某由开始的对抗逐步转

为信任,最终促成双方就民事赔偿达成调解协议,成功化解矛盾,申诉人当场表示息诉息访。

接访现场是化解信访人心结的关键环节,也是帮助信访人从对抗转为信任的“黄金时间”。通过真诚沟通,检察官能够迅速找准争议焦点和信访症结,有针对性地澄清事实、消除误解。

在另一起刑事申诉案件中,接访的包案院领导耐心倾听后发现,被害人家属属对判决认定对方防卫过当有意见,认为量刑畸轻。针对这一心结,检察机关在申诉过程中为其播放庭审中已公开质证的现场监控视频。视频显示,被害人先用木棒追打对方,之后对方还手砍被害人一刀。在事实面前,被害人家属认识到被害人确有过错在先,心中疑虑解开后自愿息诉息访。

为汇聚矛盾纠纷化解合力,红河州检察院积极推进12309检察服务中心与综治中心等平台对接,出台《红河州检察机关“三个现场”工作法融入综治中心规范化建设实施办法(试行)》,整合多方资源,搭建连接办案人员与来访群众的“信任之桥”,推动矛盾纠纷实质化解。同时,检察机关对办案中发现的问题启动“一案一审查”,认真核查事实认定、法律适用等环节,不断提升案件办理质量。

本报记者 黄翘楚
通讯员 王娅 李翔燕

图片由红河州检察院提供